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Kære medlemmer !

Godt Nytår.

Vi kan kun ønske, at det vil blive mere normalt end de

sidste par år. Og hvad er så normalt? Nu sidder de fleste

af  jer medlemmer med #nyhedsbrev på skærmen!

Bestyrelsen traf beslutningen om at fremtidige udgivelser

af #nyhedsbrev kun udgives digitalt. Af flere grunde:

for at følge med tiden, for at spare porto samt arbejdet

med at printe, adressere og sende. Vi vil dog få printet et mindre oplag, så

foreningen kan tage med på udstilling eller anden promovering. En del

medlemmer har stadig ikke mail, eller de har i hvert fald ikke meddelt det til

DPHF. Besked kan gives via hjemmesiden.

Foreningen har fastsat datoen for Årsmøde og Generalforsamling.

Det bliver torsdag d. 20. april 2023, så afsæt allerede nu aftenen.

Nærmere invitation i næste #nyhedsbrev i marts, hvor Ernaudvalget

afslører årets prismodtager.

Bestyrelsen arbejder:

Vi har været i gangmed at sætte lidt orden i samlingen.

En del borde, stole og lignende effekter var i så dårlig stand, at de nu er

kasseret, mens andet er bragt til genbrug med godgørende adressering.

Tommy har besøgt en Anna Wulff  børnehave i Gentofte. Og hvem er

det, vil nogle sige, se side 2

Vi holdt et velbesøgt medlemsmøde, hvor Birgit Boelskov præsenterede

sidste ny udgivelse: “Børns Musikleg”. Den blev godt modtaget og efter-

spurgt, så der er bestilt og sendt til en del interesserede. Dejligt.

Vi har andre udgiveæser på vej! Claus har skrevet en artikel om sit arbejde

med Jens Sigsgaards livsbeskrivelse, som udkommer snart. Læs om

tankerne bag side 4 - og Glæd jer til bogen udkommer!

Promovering. Vi blev indbudt til BUPLs Kongres. Nogle har måske set

indslag og billeder på Facebook.? Ellers læs side 7

Så genoptager vi deltagelse i

Historiske Dage d. 18. og 19. marts.

Vi arbejder videre med det materiale,

vi forberedt til de år, hvor Covid nåede at aflyse alting. Vi håber et se jer i

Øksnehallen!         Birgit Kragh Larsen

NB!
Vi har åbent i Samlingen
på Borgbygård
onsdag d.15.februar
(uge 7).

Prøv at tage børnebørn
med herhen for at se,
hvordan børnehaver
var i “gamle dage”
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Besøg i Anna Wulff  institutionen
“Skattekisten”

Dansk Pædagogisk Historisk Forening tog i

vinteren 2022 ud til Hellerup for at besøge

Anna Wulff  institutionen “Skattekisten”, som

Anna oprettede i 1897. Dengang hed den Frk.

Schou og Trolles pigeskole, men er i dag en

afdeling af  Hellerup Børnehus. Anledningen

var at institutionen fyldte 125 år i 2022. Denne

institution har en helt særlig historie, som jeg

vender tilbage til.

Først lidt om Anna Wulff  og hendes liv.

Anna Wulff  var sammen med Hedevig

Bagger pioner inden for uddannelsen af

børnehavelærerinder i Danmark. Hun voksede

op som ældste barn i en søskendeflok på syv.

Forældrene var indvandret fra Tyskland, og

faderen havde arbejdet sig op fra cigarruller til

sit firmas filialleder i København. Anna Wulffs

moder var både optaget af den schweiziske

pædagog Pestalozzis og tyske pædagog Frø-

bels idéer. Familien bevarede tysk som indbyr-

des sprog. Anna Wulff  havde sin skolegang på

Frk. Schou og Trolles Skole i Hellerup, og hun

tog senere en almindelig forberedelseseksamen

på N. Zahles Skole.

Børnehaven på Frk. Schou og Trolles skole i

Hellerup blev oprettet, efter hun kom hjem fra

Dresden, hvor hun havde studeret på et Frø-

bel seminarium i årene 1896-97. Dresden var

dengang centrum for Folkebørnehavebevæ-

gelsen. Anna Wulff  uddannede sig der og

inspirationen herfra blev retningsgivende for

det børnehavearbejde og den pædagogik hun

ønskede at iværksætte.

Hvad er så folkebørnehaver? Det kan man

læse om i bogen “Ni Pioneer”:

“Folkebørnehavetanken havde Friedrich

Frøbel fremsat som sin endelig børnehaveide,

en tanke hvorved de socialt belastede klasser

skulle rejses ved et opdragelses- og undervis-

ningstilbud. “ (Ni pionerer i Dansk Pædago-

gisk historie, p. 22, 2002)

Allerede inden sin afrejse, var hun blevet udset

til at skulle lede en nyoprettet børnehave ved

Frk. Schou og Trolles Skole. Ved sin ansættelse

1897 sagde hun også ja til at oprette en uddan-

nelsesplads i børnehaven, men på betingelse af,

at den studerende ville bruge mindst et år.

Småbørnspædagogik blev på dette tidspunkt i

en vis grad professionaliseret, og med sin insi-

steren på en etårig uddannelse, markerede Anna

Wulff  et kritisk modspil til de mange kort-

varige uddannelsestilbud på området.

I 1898 vovede hun sig ud i et minefelt, da hun i

tidsskriftet ”Bog og Naal” påpegede, at opdra-

gelse var noget man skulle lære og derfor ud-

dannes til.

Anna Wulff  var brændende optaget af  at vir-

keliggøre folkebørnehaveidéen, der forholdt

sig kritisk til 1800-tallets småbørnsinstitutioner,

asylerne, hvis hovedopgave havde været at

opbevare og disciplinere børnene. I folkebør-

nehaven ville man ikke blot opbevare børnene,

men også arbejde pædagogisk med dem. Sigtet

var at støtte de svagest stillede i samfundet

gennem opdragelses- og uddannelsestilbud.

I 1914 rejste hun til Tyskland og Sverige, hvor

hun bl.a. studerede settlementer og andre

pædagogiske tiltag for svage grupper.

Hendes Rejsebreve fra Sverige blev offentlig-

gjort i bladet ”Hovedstaden”.

I modsætning til asylerne, hvor arbejdskraften

ikke var uddannet, satsede Anna Wulff  ude-

-  der fyldte 125 år i 2022

Børnehaven Skattekisten som den ser ud i dag.
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lukkende på uddannede pædagoger. Og med

reference til Frøbel skulle den voksne møde

barnet med ydmyghed og respekt, og derfor

måtte der ikke være flere børn, end at pædago-

gen kunne forholde sig til dem enkeltvis og

have kontakt med forældrene.

Det var Anna Wulffs ønske at skabe et miljø i

børnehaven, hvor barnet kunne få nogle nære

menneskelige relationer, blive selvhjulpent og

opleve naturen, hvor det var muligt. Gennem

det pædagogiske arbejde ønskede hun at op-

bygge grundlæggende selvværd samt en

opmærksomhed og nysgerrighed over for ver-

den, både hos forældre og børn fra den socialt

belastede del af befolkningen.

Anna Wulff  var en vigtigt figur indenfor Frø-

bel-tænkningen i Danmark. Institutionen i Hel-

lerup var logisk nok også en Frøbel inspireret

børnehave.  Børnehaven, der formodes at være

landets ældste med uddannet personale, har

overlevet de mange forandringer, der har været

gennem børnehavernes- og pædagogikkens

historie. Hun gjorde som tidligere nævnt sig til

talskvinde for at opdragelse bør læres lige som

alt andet her i livet, derfor betød uddannelse

meget for hende.

I perioden fra 1997 til i dag har Skattekisten

haft forskellige adresser i Hell-erup, nemlig

Marievej 3, var Hellerupvej 11, Gersonsvej 34,

Duntzfeldts Alle 8 og i dag Gersonvej 5.

I børnehaven blev der under Anna Wulffs

ledelse gennemført et praktikkursus for vor-

dende børnehavelærinder. Et af  eleverne var

Johanne Høygaard Nielsen, som overtog

ledelsen af børnehaven fra 1915 til 1950.

Derefter tog Gudrun Andersen over, og i 1966

blev Aase D. Toxværd leder. Det interessante

ved Aase D. Toxværd var at hun ansatte sin

svigerdatter Anne Toxværd for 42 år siden, og

Anne er stadigvæk ansat i institutionen som

pædagogisk assistent.

Anna Wulff  startede senere folkebørnehaverne

på Christianshavn og var grundlægger af  Frø-

belhøjskolen, som var en af de første danske

pædagoguddannelser for unge piger. Hun

havde et kristent præg på uddannelsen og foku-

serede især på at hjælpe udsatte familier. Anna

Wulff  var forstander på højskolen frem til sin

død i 1935.  Foruden at skrive artikler om

børneopdragelse og børnesagen udgav Anna

Wulff Sange og Sanglege for Smaabørn I-II, 1911-

12, hvoraf flere af dem stadigvæk synges den

dag i dag i børnehaven Skattekisten. Denne

sangbog passer de godt på i institutionen.

Ved besøget i Skattekisten fortalte Anne Tox-

værd, at institutionen havde været en privat

institution i mange år, og den blev drevet for

lederens egen regning, det vil sige at forældre-

ne skulle betale et beløb direkte til lederen, for

at deres børn kunne gå i børnehaven. Denne

ordning fungerede helt frem til 1966.

Pædagogikken i børnehaven havde i historisk

sammenhæng udgangspunkt i det Frøbelske

menneskesyn og det pædagogiske tankesæt,

hvor barnets interesser var i højsædet.

I dag er institutionen en almindelig kommunal

institution under Hellerup børnehus, hvor

pædagogikken som alle andre institutioner,

tager udgangspunkt i den styrkede pædagogisk

læreplan, dagtilbudsloven og de kommunale

krav og indsatsområder. På spørgsmålet om,

hvilken betydning Anna Wulff  har for institu-

tionen i dag, fortæller Anne Togsværd, at det er

svært at trække eksplicitte og sammenhængende

tråde tilbage til Anna Wulff  tiden og så frem til

den pædagogiske praksis i dag. Mange af  de

yngre ansatte kender heller ikke Anna Wulff  og

hendes historiske betydning for pædagogikkens

udvikling. Dog har institutionen bevaret nogle

genstande og materialer fra Anna Wulffs tid.

                   Cand.pæd.pæd Eilif  Tommy Johansen

Fotoet herover er fra 1904

og viser legepladsen ved

den frøbelske børnehave,

Frk.  Schou og Trolles

pigeskole (i dag Skatte-

kisten). I børnehaven var

der indskrevet 30 børn.

Til venstre på billedet ses

Anna Wulff.  De to andre

voksne er formentlig de

elever hos Anna, der i 1904

afsluttede deres uddan-

nelse, som foregik i børne-

haven. Senere i 1906 var

behovet for uddannelse

blevet øget, både hvad

angår antal af elever samt

krav om et øget faglig ind-

hold. Det førte til opret-

telsen af Frøbel-højskolen

samme år.
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Jens Sigsgaard vil være kendt af de fleste

medlemmer af  denne forening. Han var den

første som modtog foreningens Ernapris i

1989 og hans betydning for den pædagogiske

profession, opdragelsen generelt i samfundet,

legepladser og meget mere, var og er bredt

anerkendt. Og så skrev han jo “Palle alene i

Verden”, som han også har høstet megen

anerkendelse for. Han skrev for øvrigt en

masse andre børnebøger, som udkom i store

oplag og blev oversat til mange sprog.

I Levnedsbeskrivelsen (inklusiv senere kom-

mentarer) som han selv endte med at kalde sin

livsbeskrivelse, skrevet i årene 1980-1984/86,

fortæller Jens Sigsgaard om sit liv og om de

mange mennesker han har mødt og arbejdet

sammen med. Det var sådan set hele ideen

med Levnedsbeskrivelsen, som i sin grund-

form blev til, fordi Jens Sigsgaard fik tildelt

Ridderkorset. Ordenskapitlet, som det hedder,

bad ham berette om sit liv og særligt om de

mennesker han havde mødt. Vi hører således

bl.a. om Hans Scherfig, Hans Kirk, Asger Jorn,

Bertolt Brecht, Nordahl Grieg, Sofie Rifbjerg

og P.H, samt hans forældre og søskende og

slægt.

Den udgivelse som er på vej, er en udvidet

udgave af Levnedsbeskrivelsen, idet den

indeholder dele af kommentarer som Jens

Sigsgaard senere tilføjede, samt andre oplys-

ninger, som fx om hvordan Palle (alene i

verden) fik sit navn.

Jens Sigsgaard var rektor for Frøbelseminariet

fra1941 til 1974, og var bl.a. varm fortaler for

skrammellegepladser - også internationalt,

Jens Sigsgaards livsbeskrivelse
udkommer formodentligt i foråret 2023

Af Claus Henriksen

børns selvbestemmelse, og han bemærker, at

hans forældre ikke skældte ud. Om han var

reformpædagog, kulturradikal, kommunist,

grundtvigianer eller lidt af det hele, synes jeg,

man selv skal danne sig et indtryk af ved at

læse Livsbeskrivelsen, når den udkommer.

Projektet i DPHF‘s regi
Hvorfor er det mig, der står for arbejdet med

Jens Sigsgaards Livsbeskrivelse og er der

planer om mere om Jens Sigsgaard?

En gang i midten af 1990‘erne (som tiden går)

skulle jeg skrive en historisk afhandling på

kandidatuddannelsen på DPU (dengang

DLH). Min lærer var ingen mindre end

historieprofessor Vagn Skovgaard-Petersen.

Jeg foreslog, at jeg kunne skrive om Jens

Sigsgaard, som jeg dengang havde et yderst

begrænset kendskab til. Men jeg opfattede

ham, som en person der havde evnet at for-

midle nye pædagogiske ideer på en måde, så

man lyttede, og det endda i en periode hvor

mange forhold vedrørende opdragelse ændre-

de sig grundlæggende.

Jeg fik grønt lys og gav mig til at læse tekster

af  og om ham. Jeg interviewede også hans

hustru Kirsten Sigsgaard, som havde udgjort

Frøbelseminariets forstanderpar sammen med

Jens Sigsgaard gennem alle årene.

Jens Sigsgaard døde den 27. januar 1991

(født1910).

Opgaven blev skrevet og Vagn Skovgaard-

Petersen foreslog, at jeg skulle omformulere

den til en artikel til et historisk tidsskrift, men
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det var jeg ikke klar til. På samme uddannelse

gik en vis Ole Schulze Henriksen, som skrev

historieopgave om Skrammellegepladsen, så

der var jo noget overlap i vores historiske

interesser.

Da jeg mange år senere tog ud til Pædagogisk

Historisk Forening og Samling og talte med

Ole om frivilligt arbejde i foreningen, nævnte

han straks, om jeg ikke skulle arbejde videre

med Jens Sigsgaard-projektet.

Jeg havde jo tænkt tanken flere gange gennem

årene, mest fordi jeg havde så mange uafkla-

rede spørgsmål om børnepædagogikkens start

i Danmark og om hvordan og hvorfor de kul-

turradikale, tanker fik en relativ stor betydning.

Ideen var at skrive om den kulturradikale,

reformpædagogiske periode og bevægelse,

med afsæt i Jens Sigsgaards historie.

Jeg havde kunnet læse mig til meget og havde

fået svar på mange spørgsmål, men Jens Sigs-

gaard var forbavsende tavs omkring sit for-

hold til DKP, som jeg vidste, han havde været

medlem af og tavs om evt. modstandsarbejde

under den 2. Verdenskrig.

Jeg spurgte mig for og endte hos Peter Sigs-

gaard, Jens Sigsgaards søn. Peter fortalte om

Levnedsbeskrivelsen inklusiv hans fars kom-

mentarer til den. Jeg/foreningen kunne se

materialet, hvis jeg var interesseret.

Det var jeg naturligvis, og her fik jeg svar på

mange af de spørgsmål, jeg havde. Jeg gik i

gang med at gøre klar til en udgivelse i fore-

ningens regi, med hjælp fra Ole og især Peter

Sigsgaard, som forsynede mig med yderligere

oplysende materiale.

Udgivelsen skulle have format, synes jeg. Det

fortjente Jens Sigsgaard, og jeg begyndte at

undersøge om et professionelt forlag ville være

interesseret. Det var forlaget Frydenlund.

Derefter søgte vi fonde til at finansiere udgivel-

sen. Vi fik støtte fra Veluxfonden og fra Vel-

færds- og forskningsfonden for pædagoger.

DPHF støttede også udgivelsen økonomisk og

med arbejdskraft, og nu er en udgivelse i sigte.

Jens Sigsgaard er jo forfatter og Livsbeskrivel-

sen er særdeles velskrevet, morsom og infor-

mativ. Gennem sin fortællemåde giver han

læseren et dybt indblik i opvæksten på gården

i Kås, bønderkarlenes “spirituals”, som han

senere sang for Bertolt Brecht, hans skolegang,

hvor han gennemgik samme pensum i 4 år,

frem til hans beslutning om ikke at blive

Dimitender fra

Frøbelseminariet

1941
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landmand. Københavnerlivet, psykologistudier-

ne, mødet med kendte kommunister.

Vikararbejdet på Sofie Rifbjergs skole, under-

visningsopgaverne på Kursus for Småbørns-

pædagoger og Frøbelseminariet og hans første

artikel om børn som kunstnere, som bidrog til

at Sofus Bagger tilbød ham at overtage

Frøbelseminariet. Det var i 1941.

Selv om det er fristende, vil jeg ikke genfortæl-

le hele hans Levnedsbeskrivelse her. Der er

som sagt en udgivelse på vej. På Historiske

dage i Øksnehallen i marts måned, vil vi fortæl-

le om Jens Sigsgaard og den pædagogiske

udvikling, som han var en væsentlig del af.

Hvad så efter udgivelse
af Livsbeskrivelsen?
Tanken er at fortsætte med henblik på en

udgivelse om Jens Sigsgaards pædagogiske

bidrag til udviklingen af børnehavens

pædagogik i dansk sammenhæng.

Næste skridt bliver nok at interviewe nogle af

de mennesker, som har kendt ham i hans

professionelle virke som rektor og underviser.

Jeg har allerede kontakt til et par stykker, men

jeg vil meget gerne høre fra flere, som har

kendt ham.

Der findes litteratur om ham og de kulturra-

dikale strømninger. Bl.a. Birgit Boelskovs

masterprojekt fra DPU, 2004: “Det kompe-

tente barn - paradigmeskift eller pamperskift?”,

(kan downloades på vores hjemmeside) samt

Kirsten Liv Jacobsens speciale ved Køben-

havns Universitet, 1987: “Den frie skole, det

hele menneske, det glade barn”. (Blev over-

draget til foreningen for kort tid siden og kan

læses ved besøg på Samlingen).

Projektet vil forsøge at fremstille og kritisk

reflektere over de konkrete pædagogiske

tekster, som Jens Sigsgaard selv skrev om bl.a.

Frøbel og Montessori, leg,

samfundsbørnehaven samt inddrage hans

skønlitterære produktion, hvor det er relevant.

Rigtig meget kildemateriale med relevans for

dette projekt kan findes på Samlingen, inklusiv

fotos, film, lysbilleder og artefakter.

Claus Henriksen

Sigsgaards arbejde og synspunkter var også ‘godt

stof ’ i hans samtid. Her ses et udklip fra Politiken i

1949
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Kort nyt fra
foreningen

DPHF -udstilling

på Nyborg Strand
DPHF blev inviteret til at promovere

foreningen d. 25. november til BUPL’s

Kongres på Nyborg Strand Hotel. Vi lavede

en lille udstilling med Fröbel legetøj, Vuggestue

og Børnehave i 50erne og Montessori

materialer. Desuden udstillede vi Erna Pris

statuetten med fortælling om sidste modtager

af prisen; Dion Sommer, mange gamle

børnebøger plus diverse nye udgivelser, blandt

andet Børns Musikleg af  Birgit Boelskov.

Plads blev der også til computer med

forskellige dias fra Borgbygård.

Der var store interesse blandt de delegerede,

også for at fortælle om deres egen institutioner,

for at diskutere de gamle børnebøger, så som

Lille Sorte Sambo og at spørge til Montessori

Materialerne. Det var en spændende og dejlig

dag.

Birgit og Dinny

Det er tid til betaling af

årskontingent
for 2023
og beløbet er:

     Enkeltmedlem:     165 kr.

     Par:     230 kr.

     Institution/forening:  500 kr.

Beløbet indbetales på konto i

Arbejdernes Landsbank på:

Regnr. 5301 kontonr. 025 1430

Senest 24. februar 2023

Evt. giro: 73<8978 6827

Husk at skrive navn samt

at meddele evt. ny adresse

eller ændring af mail.

Venlig hilsen, Birgit Kragh Larsen

Kasserer i DPHF
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Eftersendes ikke ved vedvarende

adresseændring, men tilbagesendes med

oplysning om ny adresse

Dansk pædagogisk historisk forening

Englandsvej 358, st. 02

2770 Kastrup

adresseliste

bestyrelsen

Klaus Wilmann, fung. forretningsfører

Serridslevvej 12, 2, tv, 2100 København Ø

mobil: 4045 3630

e-mail: klauswilmann65@gmail.com

Birgit Kragh Larsen, kasserer

Flodvej 1, Smørumnedre, 2765 Smørum

mobil: 2177 5748

e-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Claus Henriksen, museumsvært

Dybbølsgade 59, 1tv, 1721 København V

mobil: 2098 4242

e-mail: aach1954@gmail.com

Eilif  Tommy Johansen

Rosens Kvarter 8B, 2620 Albertslund

mobil: 2178 8732

e-mail: eiliftommy@gmail.com

Benny Schytte

Bissensgade 13, 1773 København V

mobil: 2146 5614

e-mail: benny.schytte@mail.dk

Carina Appelon Lykke Melgaard

Kamhusene 12, 2, th, 2500 Valby

mobil: 2585 0263

e-mail: lykkemelgaard@gmail.com

Sandra “Dinny” Rebild

Risbjergvej 32, Risbjerg, 4291 Ruds Vedby

mobil:

e-mail: sdrebild@gmail.com

Indgået I bestyrelsen

Lillian Gregersen

Gl. Vindingevej 25, 4000 Roskilde

mobil: 2122 1752

e-mail: gregersen.lillian@gmail.com

suppleanter

Birgit Lerstrup

J.P.E. Hartmanns Allé 2B, 2500 Valby

mobil: 5194 2262

e-mail: birgit@lerstrup.dk

revisorer

Birgitte Helmo

Røsågade 1, st tv, 2300 København S

tlf: 2842 4717     e-mail: birgitte@helmo.net

Jens H. Dreyer

Balders Plads 4, 3tv, 2200 København N

tlf: 2615 2421     e-mail: jenshdreyer@gmail.com

ERNA-udvalget

Jytte Hare

Græse Bygade 3, 3600 Frederikssund

mobil:

e-mail: jytte.hare@gmail.com

Annette Daugaard Bentzen

Ingeborgvej 31, 1, 2920 Charlottenlund

mobil:  6150 5001

e-mail:  a.d.bentzen@gmail.com

Janni Milsted

Mjølnerparken 48, 2200 København N

tlf: 2818 1757  e-mail: jannimilsted@jorslevlyst.dk
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DANSK PÆDAGOGISK HISTORISK

FORENING OG SAMLING på Borgbygård

Englandsvej 358, st. 02, 2770 Kastrup

Åbent – onsdage 10-13

Bankkonto i Arbejdernes Landsbank

reg. 5301 konto 0251430

Giro + 73 > 89 786827

Ole Schultze Henriksen, henv. til billedsamlingen

Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris

tlf: 4753 0047   mobil: 2372 7347

e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com


